

# 满园梨香关不住

## ——天宁改革故事②

□晓真 陈凝

锦绣天宁,舜山脚下,一颗翠冠梨,从印证小康构想到勾画现代化目标,40多年来,成为中国式现代化的生动诠释,为“春天的故事”添上鲜明的天宁注脚。

“翠冠梨老家不在这儿,要不是冯顺政,恐怕现在还抛着荒!”

上世纪八十年代,改革春风吹向苏南大地,包产到户明晰了农民的承包经营权,释放了农村生产力,村民争先恐后扛起锄头下地。

可是好景不长,传统农作物一度市场价格走低,加上村民“等靠要”思想严重,明知光靠种地刨不出金子,却也不敢尝试其他产业。

当时,冯顺政任焦溪镇(后并入郑陆镇)党委副书记,看着眼前的庄稼地,他一咬牙一跺脚,决定调整种植结构,牵头第一批种田能手,组织考察团,辗转安徽、浙江、苏州、盐城等地寻找目标,白果、枇杷、柑橘、杨梅、桃子、梨子……最后引进了浙江的82梨,也就是翠冠梨。

种地不难,难的是村民思想的解放。

省岸村村民阙建本本就是冯顺政当

时的“工作对象”。为了劝他加入种翠冠梨的队伍,冯顺政主动上门动员,讲市场、说销路,最终打消了他的顾虑,一举承包20亩地(1公顷=15亩),成了第一批“敢吃螃蟹”的种植户。

阙建本清晰地记得,那一年是1989年,他凭借种翠冠梨成了全村第一批“万元户”。

有了可复制的经验,这下,村民纷纷主动找上冯顺政。从此,翠冠梨就在郑陆焦溪扎了根,500户村民播下了希望的种子。

等种到第三个年头,第一批的800亩地就传来好消息,平均每亩地产出3000斤,产量240万斤!翠冠梨的第一次改革大获成功!

### 二

一年又一年,翠冠梨与这片土地结下了深厚的缘。但是郑陆镇查家村党总支书记阙相才的心里却悄悄不安。

郑陆镇这一片都种梨,梨子的产量上去了,却始终卖不出好价钱。有的梨农没赚到什么钱,为了及时止损,甚至砍掉梨树近100亩。

翠冠梨的第二次改革势在必行!2008年,查家村率先破题,成立常州查家湾生态林果合作社,通过土地流转,扩大种植面积,从最初的几十亩发展到600多亩。

“你们只管负责标准种植,其余合作社都包了!”村民大会上,阙相才作为查家湾生态林果专业合作社社长现场承诺:梨子愁销路,合作社来兜底,统一收购、统一管理,统一包装,统一销售。

合作社甚至请到了江苏省农科院赵亚夫来做技术顾问,教会村民不打农药、不用化肥,搞高效农业。

村民顾文兴在果树下养殖了7只鸡、4只鸭、2只鹅,可以吃草吃虫、提供新鲜禽蛋,粪肥还能增加土壤有机质。算算账,两亩梨树产梨共8000多斤,按每斤6元的售价,年销售5万余元、纯利润4万元左右。问他怎么能做到亩均收入至少翻一番,他摇头笑道:“要致富,找亚夫!要发财,找相才。”

合作社还培育出35名林果经纪人,努力向周边城乡不断开拓市场,把翠冠梨带出常州,驰名长三角。

在查家村委的带动下,郑陆镇梨果产业年产值已超过1亿元。梨果业已发展为郑陆镇乃至天宁区的重要特色产业之一。

2021年,“焦溪翠冠梨”更是拿到了极具含金量的“国家地理标志证明商标”。

### 三

走向更为广阔的市场,这正是翠冠梨目前和今后一段时期要持续探索的课题。

为此,翠冠梨牵手电商,深度触网,在线上打开全国市场。在京东上线的第

一天,翠冠梨就成了销冠,项目负责人介绍,上线1周以来,销量翻了5倍多,备的1600箱货都不够卖。

中国邮政是翠冠梨的老朋友了,牵手10年,最高纪录一年卖了5万箱。寄递和包装逐年优化,确保同城件当天采摘、当天送达;省内、省外客户及时送达。此外,翠冠梨还走进上海、温州、重庆,在香港、澳门也备受青睐,成为精品超市“香饽饽”。在香港,一只一斤以上的翠冠梨售价39.9元;在澳门一斤翠冠梨可以卖到15元。收购价格因此大幅提升,单亩果农可增收达5000元,真正做到了本土传统名果走进一线城市高端市场。

翠冠梨的市场打开了,查家湾的发展道路也找到了。2018年,经过生态修复,成为常州市级美丽乡村之一。今年5月,舜山小镇盛大开园,国资先行做环境,民资跟进唱大戏,使之成为常州文旅融合新样板。

当前,查家湾正围绕乡村发展大胆改革创新,探索村企合作,共同组建成立文旅产业发展公司,“资源+资本”优势互补,进行跨产业融合发展,实现乡村振兴人才共育,乡村振兴活动共办,把查家村打造成农文旅产业融合发展的示范村。

党的二十届三中全会进一步部署了构建全国统一大市场的重大改革举措。这让阙相才倍感振奋,握着手里的翠冠梨,他渐渐清晰翠冠梨第三次改革方向。

不用满医院跑

# 天宁儿童眼保健中心推出“一站式”服务

本报讯(涂贤平 钟蓓) 4岁的熠熠在1周岁体检时发现左眼弱视,小小年纪就戴上了小眼镜。1年前,熠熠来到儿童眼保健中心,进行弱视训练。现在,熠熠达到了4岁儿童正常视力标准,弱视已康复。

“新学期开学,孩子的视力问题是很多家长的‘心病’。”天宁区妇幼保健计划生育服务中心主任印颖说,儿童视力问题的比例正在逐年攀升,主要原因包括遗传因素、电子产品使用过多、户外活动不足、阅读姿势不正确、饮食不均衡、睡眠时间不足等。

从2018年起,天宁区妇幼保健计划生育服务中心专门成立儿童眼保健中心,开展儿童近视防控、屈光不正、斜视弱视的诊断治疗,构建儿童视力筛查—评估—诊断—治疗—康复训练“一站式”服务模式。同时,有三院和

儿童医院的专家坐诊。“这里不用满医院跑,从验光到专家咨询再到治疗方案制定,只用了不到半个小时,真是太方便了!”熠熠爸高兴地说。

天宁区妇幼保健计划生育服务中心每年服务天宁区0—6岁视力异常儿童2500余人,为视力异常儿童提供免费训练1000多次。

“0—6岁是儿童视力发育的关键时期。我们建议小朋友1周岁起每半年检查一次眼睛。”印颖说,细心的家长会注意到孩子频繁揉眼睛、经常眯眼睛看东西等明显的视力问题迹象,但并不足以全面评估孩子的视力状况。因此,定期带孩子到专业眼科进行全面检查,及时发现、及时干预是关键。她建议,中小学生在户外学习活动2小时以上,养成良好的读书写字习惯,以及减少玩手机或电脑的时长等对保护眼睛都很重要。

# 上城社区打造“15分钟知识圈”

本报讯(汤怡晨 周鹏) “哇,我的机器人启动了!”在兰陵街道上城社区社工活动室,高校教师黄金林正利用闲暇时间,手把手教社区的孩子乐高机器人拼装。

上城社区2021年组建,90%的居民都是年轻人。社区党支部积极探索创新治理模式,挖掘社区里的“知识达人”,整合辖区高校以及周边资源,打造“15分钟知识圈”。

近日,一场别开生面的模拟法庭活动在上城社区社工活动室举行:11名青少年学生分别承担起审判员、人民陪审员、书记员及公诉人等关键角色,对一起高空抛物案进行模拟审理。这场活动是小区的“知识达人”梅娜自发组织的,作为常州市女律师工作委员会副主任,她希望通过体验式、沉浸式的教育方式,让社区青少年在亲身参与中,感受法律的严肃性与权威性。

“我们在社区发掘了医生、大学教授、检察官、阅读推广人等职业的‘知识达人’,他们运用自己专业领域的知识为居民开展了丰富多彩的活动。”上城社区副主任徐佩佩告诉记者,已挖掘“知识达人”十多位,组建了志愿者小队,免费为社区居民开设书法、绘画、中国舞、机器人编程等课程班,并不定期举办科技、法制、健康、家庭教育、等各类讲座和培训。

“我们的目标,是让居民在小区周边15分钟路程内,就能找到适合自己的知识学习课堂。”上城社区党支部书记袁颖介绍,社区统筹辖区高校江苏理工学院力量,先后与数量学院、经管学院结对,开设了钱币上的党史、青少年反诈、青少年科普基地游学之旅、跨境电商青年创业等课程。社区还将辖区内弘阳广场里瑜伽、书法、美术等培训机构,发展成为社区的衍生课堂,为居民提供低偿或无偿课程。

## 打造儿童友好城市

# 茶山街道首个医育结合托育中心开园

到年底还将新建2家

本报讯(宋婧 戴斌) 9月2日,天宁区茶山街道丽一社区托育中心正式开园。这是茶山街道首个医育结合托育中心,为打造儿童友好城市增添了新活力。

这天,31个月的飞飞开启了入园第一天。飞飞的妈妈周女士特意从武进赶来,“考察了好几个托育机构,这里从硬件到软件,都很符合我的要求。”飞飞妈妈说,飞飞外婆住在丽一社区,了解到这是一家普惠性托育机构,每个月学费和伙食费加起来仅需一千多元,性价比非常高。

托育服务事关婴幼儿的健康成长、事关千家万户。茶山街道以老旧小区改造为契机,全资打造社区托育中心,让托育机构“拎包入住”。除了崭新温馨的托育环境,街道还与常州宝贝盛宴婴幼儿托育机构开展交流合作,让周边居民享受专业的师资、普惠的价格。丽华一村社区托育中心于2023年年底完成建设,2024年上半年进入试运营。

茶山街道积极推进“医育结合——科学育儿新发展”,为托育中心和街道社区卫生服务中心“牵好线、搭成桥”,双方开展试点共建合作,实行优势互补、资源共享。

常州宝贝盛宴婴幼儿托育机构负责人曹奕告诉记者,打造“医育结合”园区,让街道社区卫生服务中心专业的医技力量成了托育中心的“后援团”,为入托幼儿提供更专业的健康医疗服务,也打通了“点对点”咨询服务通道,为更多家庭提供便利。

天宁区作为常州市“3岁以下婴



幼儿照护服务试点区”,坚持惠民优先,加大普惠托育机构扶持力度。区卫生健康局党委副书记、副局长俞霞芬表示,全区连续三年成立“0—3岁托育品牌塑造”专班,由四套班子领导牵头督促推进托育工作。2020年以来,全区新增7家

社区托育点,6家普惠托育机构,政府通过提供免费场地或减免场地租金、实施水电气价格优惠等措施,加大对托育机构的扶持力度。区卫健局已连续3年开展“天宁区普惠托育服务免费体验”活动,为全区有需要的0—3岁婴幼儿家庭

提供免费的机构普惠托育体验。截至目前,天宁区提供3岁以下婴幼儿照护服务的机构共有61家,可提供托位2712个,每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数4.0。到今年年底,天宁区还将新增2家普惠托育机构。

□董逸 贡丹芳

在青海省海南藏族自治州人民医院,有一群来自2000多公里之外的援青医疗专家,被当地群众亲切地称为常州“曼巴”(藏语中医生的意思)。

而对于出任该院院长的杨建纲来说,长时间以来,“有困难,找常州‘曼巴’杨院长”已成当地患者的共识。

据悉,江苏“组团式”医疗援青团队,从2019年开始支援青海海南州人民医院,并有计划地开展“组团式”帮扶。杨建纲毕业于南京医科大学临床医学专业,当第五批“组团式”医疗援青帮扶通知下达时,他第一时间报名。

2022年7月,作为第五批援海南州医疗队长,杨建纲踏上了西行之路。虽然之前做了很长时间心理建设,但高原反应还是让杨建纲和队友感受到了不舒服,头痛、胸闷、失眠……对于初上高原的他们来说,适应这种身体状态,并不是一件轻松的事。

# 常州“曼巴”杨建纲

但来不及和高原反应作太久的“斗争”,杨建纲和队友们就必须立即投入工作。他们了解到,海南州的平均海拔在3000米以上,空气含氧量只有平原地区的40%左右。干燥缺氧的自然环境和重盐重油的饮食习惯使得当地的心血管疾病发病率极高。

“过去,急性心梗患者只能到西宁治疗,因为路途遥远,很容易延误病情。胸痛中心的建设提升了当地心血管疾病的抢救效率,有效降低死亡风险。”杨建纲说。因此,在他到任后,首先就将急诊急救“五大中心”(胸痛中心、卒中中心、创伤中心、危重新生儿救治、危重孕产妇救治)建设作为突破口,全力改变全州危急重症救治的面貌。“常州‘曼巴’来了以后,是我们的幸运,好多人都

医好了。”当地居民吴阿姨朴素的话语,代表了很多患者的心声。

由江苏援青专家共同出诊的“黄金周一门诊”,是当地群众最期盼的开业时段。自开诊以来,门诊量、急诊量明显增长。特别是针对先天性心脏病、白内障、包虫病等高原疾病,专家们开展“心佑工程”“光明行”“灭包行动”免费救治工程,让2133名患者重获健康。

援青医疗团队始终将解决老百姓“就医难”的问题摆在首位。为积极开拓就诊渠道,杨建纲带领援青专家们搭建海南州人民医院“爱加健康档案随身带”与“互联网医疗平台”,真正实现“患者少跑腿、信息多跑路”:患者通过手机App能够随时地查看就诊记录,医生可通过平台查阅患者资料,动态调整诊疗方

案。同时,与青海省内外各大三甲医院通过爱加平台、腾讯会议、微信视频等各类方式开展临床会诊、影像会诊,拓展远程会诊服务链,真正让州域内患者做到“大病不出州”。

工作之余,杨建纲常常与家人进行视频通话以解相思。今年,最让他欣慰的是,女儿如愿考上上海中医药大学,以自己为榜样,以医者为荣。

今年,杨建纲被任命为当地卫健委副主任。他始终认为,“要努力发挥”一个带一群、一个帮一片”作用,为当地留下一支带不走的医疗队。”目前,援青专家带领当地医护人员开展新技术新项目17项,填补技术空白23项,提拔任用当地优秀年轻医务人员和管理人才20余名,把优质医疗的“种子”留在了那片高原上……

# 红梅街道举办体育嘉年华

残健融合,共享体育运动乐趣

本报讯(何琳芝) 正值巴黎残奥会举办期间,近日,红梅街道残疾人之家携手翠南社区在晋陵体育中心举办“趣动红梅 引以为奥”体育嘉年华活动,旨在将体育运动的乐趣与健康理念传递给每一位参与者,鼓励残疾人走出家门,融入社会,共享体育带来的快乐与自信。

活动以“1+1残健共融”的形式开展,每位残疾人伙伴与一名学生志愿者结对参与挑战,体验丰富多彩的体育项目,在加深残健之间的交流与理

解的同时,更在无形中传递了平等、尊重与关爱。

本次活动开展包括八项乒乓球主题的创意竞技项目,“平衡乒乓”考验运动员的平衡与技巧,“飞运乒乓”融入了趣味与速度的挑战,“智取乒乓”需要参与者充分运用策略与智慧……现场,每位运动员都沉浸在乒乓球带来的快乐与挑战之中,他们互相鼓励,共同拼搏,用实际行动诠释了体育精神中的团结与友谊。

# 雕庄举办文明夜市活动

本报讯(高晶) 近日,水岸社区迎来了一场文明夜市——“爱在益起·集市行乐”公益集市活动。此次活动得到了众多公益组织、爱心企业、志愿者及社区居民的积极响应与参与,共同为社会的慈善公益事业添砖加瓦。

活动现场热闹非凡,各式各样的摊位琳琅满目,每个摊位前都围满了热情的居民,他们或挑选心仪的物品,或慷慨解囊,用实际行动支持公益事业。

水岸社区的“环宇小卖部”前,十几位社区学生组成的爱心义卖团开

了新奇的“叫卖”体验。他们个个经验丰富,吆喝、制作、讲解捐款步骤都不在话下。2元一杯的酸梅汤,不仅为炎热的天气带来一丝凉爽,更向困境儿童、孤寡老人等弱势群体传递着温暖与关爱。社区内的儿童友好观察团还进行快板表演,孩子们每一个音符、每一个动作都充满了力量与感染力。

“这次公益集市活动让我深刻感受到了社区的力量和温暖。”一位参与活动的居民感慨地说,“看到这么多人为公益事业贡献自己的力量,我也深受鼓舞,以后也要多参与这样的活动。”

# 我与祖国共庆生

本报讯(涂贤平 张颖) “与祖国同岁,是幸运也是骄傲。”9月3日下午,翠北社区党委联合党建共建单位北极星口腔医院党支部,来到红梅公园开展“75周年谱华章,我与祖国共庆生”庆典活动。

当天,为11位恰逢75周岁的党员送上了一份别样的祝福,向老党员致敬,向祖国献礼。当《生日歌》缓缓响起,党员们围坐一圈,分享着各自与祖国共同走过的光辉岁月,感慨着改革开放以来家国的腾飞与繁荣。老党员们纷纷表示将继续发挥余热,一如既往地做好模范带头作用,跟着党走,为社区的基层建

设、为祖国的繁荣昌盛献出自己的

一份力量。杨道南和王秀凤是一对75岁的党员夫妻,他们充满深情的话,更是引发了在场众人的共鸣:“我们和祖国一起过生日,这是我们最高兴的一次生日,我们还要和祖国一起过生日。”

现场,翠北社区党委书记陈强和天宁北极星口腔门诊支部书记唐修芹为11位老党员献上了“政治生日贺卡”,“贺卡”中印有入党誓词和生日寄语,祝福他们身体健康,激励他们牢记使命,忠诚于党,服务为民。